

全国政协十二届五次会议闭幕

习近平李克强张德江刘云山王岐山张高丽出席 俞正声主持并讲话

汇聚磅礴力量,共襄复兴伟业。中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议圆满完成各项议程,13日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各级组织、各参加单位和政协委员,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘合作初心、继续携手前进,开拓创新、奋发有为,以优异成绩迎接中共十九大胜利召开,为实现“两个一百年”宏伟目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

全国政协主席俞正声主持闭幕会。全国政协副主席杜青林、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座。

通过有关决议和报告

上午9时30分,闭幕会开始。俞正声宣布,中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议应出席委员2203人,今天实到2101人,符合规定人数。

会上,委员们用表决器进行表决的方式,增选梁振英为政协第十二届全国委员会副主席。随后,俞正声请梁振英到主席台就座。

会议通过了政协第十二届全国委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十二届全国委员会提案委员会关于政协十二届

五次会议提案审查情况的报告、政协第十二届全国委员会第五次会议政治决议。

“凝聚共识、增进团结”

俞正声在讲话中说,会议期间,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志,出席大会开幕会和闭幕会,深入界别小组听取意见,与委员们互动交流,共同谋划促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定的有效措施,充分展示了社会主义协商民主的生机活力。广大政协委员对以习近平同志为核心的中共中央衷心拥护支持,对中共十八大以来党和国家事业发展卓著成就倍感振奋鼓舞,对中国特色社会主义伟大事业光明前景充满必胜信心。委员们围绕今年党和国家中心工作,认真学习习近平总书记重要讲话,在民进、农工党、九三学社委员联组会上的重要讲话,深入讨论政府工作报告和全国政协常委会工作报告等重要文件,扎实协商议政,积极建言献策,提出重要意见和建议。会议取得圆满成功,是一次发扬民主、共商国是的大会,是一次凝聚共识、增进团结的大会,是一次意气风发、奋发有为的大会。

俞正声指出,今年是十二届全国政协工作的最后一年。一届政协委员,一生政协情缘。我们要倍加珍惜宝贵时间,倍加珍惜委员荣誉,锲而不舍,奋发向上,不忘初心,敬终如始,恪尽职守,不懈怠、不松劲、不停步,在时代发展大潮中和人民政协舞台上,定格人生奋斗坐标,留下生动政协故事,以新的业绩为人民政协事业增光添彩。 ■据新华社



3月13日,全国政协十二届五次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。这是委员们高唱国歌。 新华社图

连线

住湘全国政协委员返长

本报3月13日讯 满怀新希望,踏上新征程。今天下午,李微微等参加全国政协十二届五次会议的部分住湘全国政协委员乘飞机返回长沙。

全国政协十二届五次会议期间,28位住湘全国政协委员共向大会提交提案126件,内容涉及脱贫攻坚、产业集聚、国企改革、生态环保等多个重要方面。其中,委员们聚焦国家战略与湖南发展的契合点,提交了设立中国(湖南)自由贸易试验区等13件联名提案,并与湖南代表团一同发声,在全国两会上共同发出了湖南“最强音”。

展望未来,大家豪情满怀,纷纷表示,要时刻不忘为民初心,牢牢抓住推进供给侧结构性改革这条主线,努力建真言、献良策、出实招,为建设富饶美丽幸福新湖南贡献力量。

■记者 张斌 陈昂

“讲好人大和代表履职故事”

韩永文看望慰问全国两会报道湖南新闻工作者

本报3月13日讯 今天下午,受十二届全国人大五次会议湖南代表团委托,代表团副团长韩永文看望慰问奋战在全国两会报道一线的我省新闻工作者。省人大常委会秘书长彭宪法陪同看望。

今年全国两会期间,湖南日报社集合旗下湖南日报、“新湖南”、华声在线、三湘都市报、潇湘晨报、湖南微政务6家媒体,派出40多名骨干记者,奔赴北京全国两会报道一线,以力量整合、媒体联合、形态融合的方式,全力做好全国两会报道,及时反映大会盛况,传递好代表委员的声音。截至目前,湖南日报共刊发两会版面50多个,自采稿件150多篇,照片120多张。特别是浓墨重彩地推出了“新湖南,更出彩”——全国两会联合访谈“省级党报互动”“全国两会纵深”“来自基层的‘两会声音’”“基层代表竞风采”等专栏,受到代表委员好评。

“湖南日报社创新能力强,融合发展来势很好,希望你们发展得更好。”在湖南日报社“新湖南,更出彩”代表委员联合访谈演播厅,韩永文详细了解了湖南日报、新湖南客户端、华声在线、三湘都市报等对全国两会的报道情况,为湖南日报的报道成果“点赞”。

韩永文还看望慰问了湖南广播电视台、红网、湖南教育电视台等媒体的新闻工作者。

韩永文对湖南日报等湖南媒体的全国两会报道和记者的辛勤努力给予充分肯定。他说,全国两会期间,湖南媒体的记者们勤奋敬业,很好地搭起了人大代表和湖南人民之间的桥梁,充分展示了湖南发展的风貌和人大代表认真履职的风采。希望湖南的新闻媒体今后进一步讲好中国发展、湖南发展的故事,讲好人大和人大代表履职的故事。

■记者 刘文韬 李国斌 吕菊兰

视点

“限制民事行为能力”年龄调整理性而务实

记者从十二届全国人大五次会议主席团获悉,全国人大法律委员会根据各代表团审议意见以及政协委员和有关方面意见,对民法总则草案作了126处修改,包括将限制民事行为能力人年龄下限修改为八周岁等。(3月13日新华网)

此次两会期间,限制民事行为能力人的年龄下限一直是民法典编纂启动之后的热点问题。从以前的十周岁,到后来呼声颇高的六周岁,再到最后敲定的八周岁,不少人都参与了热烈讨论,可以说,确定限制民事行为能力人的年龄下限是在广大的民意基础上得到的最后决定。

根据我国《民法通则》的规

定,“十周岁以上的未成年人是限制民事行为能力人,可以进行与他的年龄、智力相适应的民事活动”。而此次法律将10周岁降为8周岁,是将社会发展、全民教育现状、市场交易安全与契约稳定等因素考虑在其中的,从而对限制民事行为能力人这一群体的年龄限制作出了合理划定。我国的《民法通则》制定于1986年,当时的社会经济发展水平仍然相对落后,教育的覆盖面也不如现在这样广泛,很多儿童在当时不仅入学晚,甚至不少人没能上学,接受教育的机会和心智能力、社会活动能力以及信息接收能力都不高,因此10周岁的标准符合当时的社会状况。

跟过去相比较,如今同年龄阶段的儿童显然在各方面都有着巨大的差别。首先,生活水平的提高加快了未成年人的生理和心智发育;其次,义务教育基本普及到位,8周岁的儿童基本都在学校接受至少两年的教育,对事物和自身行为的认知能力已经有了基本概念和标准;再次,信息时代的到来,未成年人对信息的接收迅速而有效,知识面极速扩大,不少孩子上网、用手机、用IPAD都十分熟练。基于以上原因,限制民事行为能力人年龄下限的调整都是必要而十分有意义的。

“限制民事行为能力”包括一定的权利,相应地,也需要承担一

定的责任。从权利方面来说,此次修改无疑给予了未成年人拥有正当权利的极大尊重,八、九岁的孩子已经可以自主决定和处理不少事情,如购买玩具、书籍、互赠礼物等等,而允许他们有限制地行使民事行为能力,使其部分民事行为能力成为民事法律关系乃至社会关系的一部分,既是对权利的尊重,更是一种保护,也有利于他们更好地独立和成长。

从责任方面来说,也是预防犯罪逐渐低龄化,让未成年人培养责任意识的一个开端。近些年“熊孩子”成了一个令人关注的社会问题,很多“熊孩子”的行为显然已经不能用“年幼无知”的理由来开脱责任,

因此降低刑责年龄已经成了社会的共同呼声。故而限制民事行为能力人的年龄下限降低之后,也可为限制民事行为能力人的年龄降低提供参照,可以推测为这是一系列相关法律调整的前奏。

限制民事行为能力人年龄的下调,既理性又务实,与未成年人的权益需求、责任赋予以及社会发展都相契合,在接下来,还需要细化法律规定,厘清“限制民事行为能力”的边界和内容,并融合进校园、家庭教育中,教而化之,让这一群体能够在享受权利的同时也明白自身的责任,这样才能更好地为保护未成年人提供良好的规范。 ■本报评论员 张英